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Leder:  

Stor udvikling i erhvervsarealer på 

havne 

Der ryddes og brydes i sommervarmen på 

havnene. Bulldozere maser, cementtromler 

rumler og læs på læs hældes i gamle havne-

bassiner for at skabe mere plads på havnene.  

Lige nu har mange havne travlt med at skaffe 

plads til udskibning af vindmøller. De skal stå 

klar til klimatopmødet i december. I flere havne 

arbejdes med planer om biobrændstof og i 

andre havne losses byggematerialer fra hav-

bunden. 

Trods krise skabes der stadig 5 mio. m2 ekstra 

erhvervsarealer på de danske havne inden 2015.   

De nye erhvervsarealer er mere åbne og har 

større sejldybde ved kaj. Det kræves for at gøre 

søtrans-portens forbindelse til lastbiler og tog 

mere effektiv. De åbne arealer giver plads til 

nye og økonomisk meget spændende aktiviteter 

som vindmøller, udstyr til olie- og gasproduk-

tion, biobrændstof og import og forsendelse af 

biler.  Men også mange af de kendte virksom-

heder på havnene har behov for  

 

 

nye og mere åbne arealer til produktion og 

forsendelse.  

Passagerer kommer der også mange af ð næsten 

50 mio. hvert år. De fleste bruger bilen til 

færgerne, men der er også mange, der går 

ombord på færgerne. Det gælder ikke mindst de 

mange ø-færger. Til de gående passagerer skal 

der bygges opholdsrum og planlægges adgang 

til kollektiv transport. 

I havnene søger vi at imødekomme alle ønsker. 

Men havnene er også forretninger og skal i 

Masterplan og forretningsudvikling søge at 

fremme det miks af virksomheder, der styrker 

det lokale og regionale erhvervsliv mest, giver 

flest jobs, størst værditil-vækst og ikke mindst 

størst lokal skatteindtægt. 

Vi ønsker alle en god sommer og undskylder 

gener i forbindelse med de mange 

ombygninger.  

Uffe Steiner Jensen 

Formand for Danske Havne 

 

Den urimelige isafgift er måske på vej 
væk 
 
Isbrydning har fra gammel tid hørt under 

Forsvarsministeriet. Men det kan snart blive 

ændret. Under forhandlingerne om Forsvars-

forliget blev man enige om, at ordningen med 

fremtidens isbrydning skal forhandles af de 

transportpolitiske ordførere til oktober. Her 

skal de forhandle midler til Infrastrukturfond 

og prioritere midlerne. 

 

 



   

Isbrydningsordningen er forældet og dyr. Sidste 

isvinter var tilbage i 1996, og siden har skibene 

fået meget større motorkraft. Havnene råder 

selv over servicefartøjer og havnene anløbes af 

mange isforstærkede skibe fra Østersølandene. 

Danmarks Rederiforening, Skibsmæglerfore-

ningen og Danske Havne har længe forsøgt at 

stoppe ordningen og slippe for de ensidige 

ekstraudgifter, som søfart og havne pålægges. 

Isafgifter er konkurrenceforvridende i forhold 

til landevejs- og banetransport. 

óNu ser vi frem til efter¬rets forhandlinger om 

infrastruktur, hvor isbrydningens fremtid skal 

diskuteres. Her vil vi minde alle om, at havne 

og skibe har 140 mio. kr. til gode i for meget 

indbetalt isafgiftó, siger formand for Danske 

Havne Uffe Steiner Jensen.  

Kilde: Kalundborg Havn 

 
 
Stadig usikkerhed om lodsning 
 
Faren for markant stigende lodstakster er ikke 

taget af bordet. Forsvarsministeren har endnu 

engang udsat mødet med Danmarks Rederi-

forening, Danmarks Skibsmæglerforening og 

Danske Havne. Mødet er nu fastsat til 

september. Lodsning og isbrydning er mødets 

emner. 

Særlig de mindre og mellemstore havne vil 

opleve prisstigninger, som både kan skabe 

usikkerhed og begrænse sejladsen til disse 

havne. Det er vigtigt at få skabt klarhed om 

priserne og få gang i den evaluering af systemet, 

som Lodsvæsenet har lovet. 

 

Danske Havne har fået ny direktør  
 
Danske Havnes bestyrelse ansatte den 18. juni 

2009 Torben Kjærgaard til ny direktør.     

Torben Kjærgaard er også direktør i KL for 

afdelingen for Velfærd og Service. Danske 

Havnes bestyrelse finder, at en direktør, der 

også har sit virke i KL, vil styrke Danske 

Havnes politiske interessevaretagelse.   

Se mere her. 

 

Transportministeren på besøg 
 
Transportminister Lars Barfoed mødtes med 

Danske Havnes bestyrelse den 18. juni. Det var 

en god lejlighed til at bekræfte det gode samar-

bejde og den gode forståelse mellem minister 

og havne. Ministeren understregede, at 

baglandsinfrastrukturen til havnene har høj 

prioritet. Men der er rift om midlerne. Staten 

skal og vil investere, hvor samfundsnytten er 

størst. Og der er alle-rede taget fat på flere 

havneprojekter. Nogle steder er der givet grønt 

lys for at gå i gang, andre steder er man i en 

undersøgelsesfase. 

Havne og havnenetværket fik plads i Det 

grønne Transportforlig. Fordeling af midlerne 

forventes forhandlet færdig i oktober. Men det 

er vigtigt, at havne, Vejdirektorat og kommuner 

samarbejder, så der kommer en mere syste-

matisk dialog og tilrettelæggelse. Her har 

havnene også en opgave. I den forbindelse 

http://www.danskehavne.dk/dk/Menu/Nyheder/Pressemeddelelser/Ny+direkt%c3%b8r+i+Danske+Havne


   

mindede ministeren om, at der er stor interesse 

også for mindre projekter, som kan skabe jobs 

og øge effektiviteten. 

 
Kilde: ADP, Nyborg 

Ministeren og bestyrelsen var meget tilfredse 

med samarbejdet i Godstænketanken. Der var 

enighed om, at det var nyttigt, at der er sådanne 

fora, hvor aktørerne på området mødes. Det 

virker fremmende for dialog og udvikling. 

Ministeren udtrykte derfor også tilfredshed med 

at kunne inddrage Danske Havne i arbejdet i 

Persontænketanken, hvor det har gjort indtryk, 

at 48 millioner færgepassagerer om året 

kommer gennem danske havne. 

Ministeren nævnte, at havneloven kan have 

behov for modernisering. Det vil komme op 

senere, men der var stor enighed om, at det er 

nødvendigt at sikre den fornødne fleksibilitet 

både i organisation og handlefrihed for 

havnene. 

 

Danske Havne i Persontransportens 

Tænketank  

Transportminister Lars Barfoed har indbudt 

Danske Havne til at deltage i den nystartede 

Persontransportens Tænketank. Tænketankens 

formål er at være stedet, hvor de relevante 

organisationer og embedsmænd drøfter nye 

tiltag og præsenterer deres ideer og holdninger. 

Danske Havne vil bruge sin plads i tænketanken 

til at tale for bedre sammenhæng mellem 

transportformerne tog, bus, fly, skib og bil. De 

danske havne er væsentlige knudepunkter for 

persontrafikken. 48 millioner passagerer gik 

sidste år om bord eller fra borde i en dansk 

havn. Havnene er populære turist- og 

udflugtsmål og rummer mange arbejdspladser. 

Indbyggerne på mange mindre danske øer er 

fuldstændig afhængige af deres havne og 

færgetrafik. 

 
Alt for ofte overlades gående færgepassagerer til 

lange afstande til tog eller bus, eller til for 

mange skift for at komme til bycentrum eller 

indkøbscentre. Det kan koordineres langt 

bedre. 

Første møde i Persontransportens Tænketank 

var den 16. juni. Her blev det Grønne Trans-

portforlig og Regeringens redegørelse om 

godstransport diskuteret. Desuden fremlagde 

repræsentanter for Danske Regioner, Dansk 

Kollektiv Transport og FDM deres tanker og 

ønsker til mere koordinering mellem transport-

former.  

Danske Havnes repræsentant i tænketanken 

bliver direktør Torben Kjærgaard. 

 

Danske Havne og Transportministeriet 

på havnebesøg i Nyborg og Korsør 

Mandag den 15. juni 2009 tog Danske Havne 

med en delegation fra Transportministeriet på 

havnebesøg i Nyborg og Korsør. Salgs- og 

marketingschef, Ole Haugsted Jørgensen, gav et 

oplæg om ADPs (Associated Danish Ports) 

havnedrift i Nyborg Havn. Bl.a. om havnens 

fordel ved at være en del af et større aktiesel-

skab og vigtigheden af baglandets infrastruktur. 

Den efterfølgende rundtur på havnens arealer 

gav et godt indtryk af fremgangen for vind-

møller og for råstoffer indvundet fra 

havbunden.  

Efter besøget i Nyborg gik turen videre til 

Korsør Havn. På kajen var der stor begejstring 

over havnens nye havnekran, der netop var 

blevet leveret. Havnemester Jesper Kokholm 



   

fortalte om det nye indkøb, der skal afløse den 

gamle havnekran. Havnechef Flemming 

Erichsen fortalte om Korsør Havns indretning 

og strategi, herunder om de nye erfaringer med 

krydstogtskibe. Turen rundt på havnen gav et 

bredt indtryk af aktiviteter, blandt andet på 

fiskerihavnen og ved Forsvarets flådestation. 

 
Kilde: Korsør Havn 

Danske Havne og MFôer p¬ 

havnebesøg i Nykøbing F. og Næstved 

Fredag den 19. juni 2009 fik havnene i Nykø-

bing Falster og Næstved besøg af Danske 

Havne og den lokalt valgte Henrik Høegh (MF 

for Venstre). I Nykøbing fortalte havnechef 

Viggo Staberg og havnens formand, borgmester 

Kaj Petersen, om Guldborgsund Havnes 

udvikling og muligheder. Særligt udviklingen af 

havnen ved Orehoved blev diskuteret. Havnene 

står imidlertid også over for en trussel, nemlig 

stigende lodstakster. Hvis taksterne stiger med 

2-300 % vil det have en katastrofal virkning på 

de mindre provinshavne. 

Takster for lodsning var også et vigtigt tema 

under besøget på Næstved Havn. Her mødtes 

Henrik Høegh og Danske Havne med Næstved 

Havns bestyrelse, herunder medlem Karsten 

Nonbo (MF for Venstre). Havnechef Jesper 

Møller Petersen gav et overblik over Næstved 

Havn, som er en kanalhavn, og de udfordringer 

havnen står over for. Bl.a. er der stort behov 

for en ny omfartsvej, så den tunge lastbiltrafik 

til og fra havnen ikke skal gå gennem bymidten. 

Besøget sluttede med en rundvisning på havnen 

og hos en af havnens store kunder, Dalums 

fabrik for genbrugspapir. 

 

Danske Havne: Mere 
markedsorientering og viden om 
international transportudvikling 
 

Danske Havnes bestyrelse har besluttet at 

styrke organisationen på områderne markeds-

orientering og internationale tendenser i trans-

port. En nedsat arbejdsgruppe skal fremlægge 

et oplæg til, hvordan de to emner kan gives en 

grundigere behandling. Desuden skal gruppen 

se på muligheder for at ændre Danske Havnes 

organisation, så den i højere grad kan tilgodese 

markedsorientering og internationale udvik-

lingstendenser. Forslagene skal behandles på 

generalforsamlingen i marts 2010. 

Behovet er fremkaldt af mange nye og økono-

misk attraktive aktiviteter, som vil kunne til-

trækkes til havne: Produktion, montage og 

afskibning af vindmøller, miljørigtig renovering 

og senere skrotning af olieinstallationer i 

Nordsøen, skrotning af skibe og produktion af 

biobrændstof.  Turisme og krydstogt er også 

spændende, og på de traditionelle områder som 

korn, foderstoffer og byggematerialer ses 

mange nye initiativer. For at forstå udviklingen 

og ikke mindst mulighederne på disse mar-

keder, er det nødvendigt at kende mere til de 

internationale udviklingstendenser. 

 

Flere penge til norske havne  

Den norske regering har fremlagt sin inve-

steringsplan for infrastruktur og transport. I 

forhold til havne er det interessant, at der 

defineres 31 s¬kaldte óstamnetthavneró ð altså 

statsligt udpegede havne, som har særlig 

prioritet. Det er væsentligt flere havne end den 

svenske infrastrukturplan, der udpegede 10 

havne. Fælles for de norske og svenske havne 

er, at de i modsætning til danske havne får 

statslige tilskud til en række opgaver, særligt 



   

uddybning, vedligehold og afmærkning af 

sejlløb. Den norske infrastrukturplan afsætter 

således ca. 300 mio. n.kr. om året til sejlløb. 

Desuden lægger den norske regering vægt på 

følgende virkemidler i planen: 

 Bedre landværts forbindelser til 25 havne ð 

seks af de 31 udpegede havne er oliehavne, 

som har pipelines til baglandet. 

 Lettelser i gebyr- og afgiftsbelastningen. 

 Det norske Kystverket skal sammen med en 

række havne starte et praktisk projekt kaldet 

«Hvordan lykkes med sjøtransport». 

 Ny havnelov, som træder i kraft den 1. 

januar 2010. Loven giver hjemmel til at 

stille krav og sætte vilkår til havne som er 

centrale for at realisere de nationale mål i 

transportpolitikken. Med udpegelsen som 

óstamnetthavnó fßlger alts¬ ikke kun kroner 

men også forpligtelser. 

 

Kilde: Næstved Havn 

Flere penge til tyske havne 

Nogenlunde samtidig med den norske strategi, 

nævnt ovenfor, har det tyske transportmini-

sterium udsendt en ny havnestrategi. Også her 

er der flere penge til havnene ð og også her på 

områder som danske havne selv finansierer. 

Strategien afsætter mere end 10 mia. kr. om året 

til udvikling af havne, baglandsinfrastruktur, 

uddybning af sejlløb og kanaler, m.m. 

Det skinner igennem i den tyske havnestrategi, 

at der absolut ikke er vandtætte skodder mellem 

de tyske havne og de tyske delstaters og kom-

muners kasser. Tværtimod opfordrer forbunds-

regeringen i strategien til, at der investeres 

offentlige midler direkte i havneinfrastruktur, ja 

endda i suprastruktur, dvs. kraner, materiel, 

bygninger, o. lign. Hvorvidt der er tale om 

konkurrenceforvridende statsstøtte er nu op til 

EU-kommissionen at afgøre. 

 

IAME 

Den 23.-26. juni var flere hundrede forskere fra 

hele verden i København til konference i IAME 

- International Association of Maritime Econo-

mists. Temaet var "Understanding Shipping 

Markets". Mange sessioner handlede om havne-

logistik, -økonomi og -udvikling. De deltagende 

fik også lejlighed til at høre søfartens minister, 

Lene Espersen, og havnenes minister, Lars 

Barfoed, tale på konferencen. Før konferencen 

var der møde i "Port Performance Research 

Network", som er et internationalt netværk for 

forskning i havne. Her var bl.a. stærk 

repræsentation fra World Maritime University i 

Malmø og ITTMA-instituttet i Antwerpen, men 

desværre ingen danske universiteter. 

IAME-konferencen er et led i at promovere 

Det Blå Danmark både udadtil over for 

forskere fra andre lande og indadtil over for 

dansk forskning på området.  

Danske Havne deltog i hele programmet. Det 

er et vigtigt mål for Danske Havne at hjemtage 

nye forskningsresultater og at arbejde for en 

øget dansk og international forskning i skibs-

fart, havne, transport og logistik. 

Læs mere om konferencen på 

http://www.iame2009.org/ 

 

 

 

http://www.iame2009.org/


   

Svensk formandskab for EU 

Sverige sidder i EUõs formandssÞde fra 1. juli 

og et halvt år frem. Svenskerne vil bl.a. prio-

ritere en revision af EUõs transportpolitik. En 

ny politik ligger allerede i udkast og fokuserer 

på bæredygtighed, logistik og teknologi. Den ny 

transportpolitik skal erstatte Hvidbogen fra 

2001 ð óDe SvÞre Valgó ð og den reviderede 

Hvidbog fra 2006. Desuden vil svenskerne 

udforme en strategi for Østersøen. Det skal 

bl.a. medføre bedre miljø og konkurrence-

dygtighed i regionen. For at nå målene vil man 

give flere penge til de baltiske lande og opnå en 

bedre koordinering af de forskellige tiltag. 

 

 
Kilde: Nykøbing F. Havn 

 

Brug dog havnen 

Kulturarvstyrelsen har over de seneste år 

arbejdet på at synliggøre industrisamfundets 

kulturarv. Havnene har haft en fremtrædende 

rolle. Havnen er en interessant bydel, og det 

industrielle udtryk er værd at bevare. 

Kulturarvstyrelsens budskab er, at vi skal bruge 

havnene. Den seneste publikation i rækken er 

óBrug havnen ð Industrihavnens kulturarvó, der 

udkommer netop nu. Publikationen kan 

downloades fra Kulturarvstyrelsens webside. 

Bogen handler ikke om havne som erhverv og 

led i transportkæden. Fokus er udelukkende på 

omdannelse af ældre havnearealer til andet 

brug. Der er en række eksempelhavne ð 6 

danske og 4 udenlandske. Alle havne, der også 

er i erhvervsmæssig udvikling, men hvor de 

arealer, der ikke længere er funktionsdygtige til 

havnedrift, omdannes. Og budskabet er, at det 

giver succes at lave en omdannelse, hvor 

kulturarven inddrages og bliver styrende. Sidst i 

bogen gives en række råd og eksempler på, 

hvordan funktion, proces og samarbejde kan 

optimeres, når den unikke historie skal 

fortælles. 

 

Kursus om bygge- og anlægskontakter 

Danske Havne planlægger sammen med DAHL 

Advokaterne et kursus om bygge- og anlægs-

kontrakter. Kurset er målrettet de medarbej-

dere, der har ansvar for bygge- og anlægsop-

gaver på havnene. Målet er at opnå et grundlæg-

gende kendskab til regler i kontrakter og styring 

af projekterne. Det går lige fra ide over aftale-

indgåelse og til, hvordan havnens retsstilling 

kan sikres bedst muligt. Vi vil også komme ind 

på forsikring og risiko, samt hvad man kan 

gøre, når der er fejl og mangler.  

Kurset holdes torsdag den 22. oktober i 

København. Der er sendt program til medlem-

merne ligesom kurset også er omtalt på Danske 

Havnes webside.   

 

God kommunal ledelse af selskaber  

Trafik, energi, affald, vand, havne ð flere og 

flere traditionelle forsynings- eller infra-

strukturopgaver varetages i selskabsform. 

Derfor holder KL den 2. og den 8. september 

kursus for kommunale chefer om det aktive 

ejerskab. Hvordan sikres god kommunal ledelse 

af selskaber? Hvilke muligheder og begræns-

ninger er der i forhold til styring af selskaber? 

Der vil også komme meget fokus på den 

balancegang, der ligger i, at målet for kommu-

nale selskaber ikke blot er at skabe et drifts-

mæssigt overskud til ejerne. Det handler også 

om at sikre borgerne god og sikker forsyning og 

at sikre de fremtidige værdier.  

http://www.kulturarv.dk/tjenester/publikationer/emneopdelt/industrisamfund/brug_havene/index.jsp
http://www.danskehavne.dk/dk/Menu/Arrangementer/Kommende+arrangementer/Kursus+om+bygge-+og+anl%c3%a6gsprocessen


   

Danske Havne deltager i kurserne for at 

beskrive havnenes særlige opgaver og de retlige 

rammer for aktivt ejerskab. Målet er, at der på 

tværs af sektorer og ejerskab kommer en 

erfaringsudveksling, der kan resultere i et mini-

inspirationskatalog.  

Se mere p¬ COKõs webside. 

 

Månedens citat 

óI fremtiden skal der transporteres flere varer 

ad søvejen, så alt andet lige ser det lyst ud for 

Grenaa Havn, især nu, hvor de får deres 

faciliteter toptunede p¬ havnen.ó 

 Erhvervsmand Carsten Ree, der nu 
investerer 140 mio. kr. i Grenaa Havn 

 

Kilde: Grenaa Havn A/S 

 

Møder og konferencer august-oktober 

2009 

 24.-25. august: Trafikdage på Aalborg 

Universitet, Aalborg 

 2. september: KL-kursus. Aktivt ejerskab ð 

god kommunal ledelse af selskaber, 

Horsens 

 3.-4. september: BPO konference og 

generalforsamling, Århus 

 8. september: KL-kursus. Aktivt ejerskab ð 

god kommunal ledelse af selskaber, 

Ringsted 

 9. september: Sekretariatsudvalgsmøde, 

København 

 9.-10. september: Danske Havne/TØF 

havnekonference 

 12. september: Fiskens Dag 

 15. september: Transportens Dag 

 16.-17. september: Årsmøde i 

Vestkysthavnene, Thyborøn 

 17.-18. september: ESPO Economic & 

Statistics committee, Oslo 

 21. september: Bestyrelsesmøde, Fredericia 

 21.-22. september: Dansk Kystkonference, 

Korsør 

 22. september: Havnemiljøudvalget, Korsør 

 22. september: EMUC. Netværksmøde om 

nærskibsfart, Grenaa 

 22. september: ESPO Port Governance 

Committee, Bruxelles 

 22.-24. september: 2nd Optimising Port 

Productivity conference, Antwerpen 

 29. september: ESPO Sustainable 

Development Committee, Bruxelles 

 30. september: ESPO Intermodal and 

Logistics Committee, Bruxelles 

 30. september: ESPO Marine Affairs and 

Security Committee, Bruxelles 

 30. september-2. oktober: Shortsea 

konference, Brügge 

 7.-9. oktober: DanFish International, 

Aalborg 

 9. oktober: ESPO Executive Committee, 

Rom 

 22. oktober: Kursus om bygge- og 

anlægskontrakter, København 

 22.-23. oktober: 3rd International 

Conference on Maritime & Port Security, 

Nantes 

 

http://www.cok.dk/default.asp?id=16638061614005520052008


   

 
Kilde: Svaneke Havn 

 

Sommer i Danske Havne 

Dette Nyhedsbrev 6-7/2009 dækker både juni 

og juli. Næste nummer udkommer ultimo 

august. 

Sekretariatet holder ferielukket i perioden 13. 

juli ð 19. juli inkl. Ønsker man at komme i 

kontakt med Danske Havne, kan 

sekretariatschef Tom Elmer Christensen træffes 

på mobil 21 20 88 89. 

Alle ønskes en rigtig god sommer. 

 

 


